

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ И КУЛЬТУРНЫЕ СВЯЗИ АРАБСКИХ СТРАН С АФРИКОЙ И АЗИЕЙ

Ёкутой Журакулова

Студентка 4- курса Ташкентского государственного университета востоковедения, Высшей школы арабистики

Аннотация: В статье рассматриваются исторические, экономические и культурные аспекты взаимодействия арабских стран с Африкой и Азией. Показана преемственность этих связей от древних торговых маршрутов до современных форм партнёрства в области энергетики, образования и культуры. Анализируются основные направления сотрудничества, роль арабских государств в интеграционных процессах, а также перспективы дальнейшего развития межконтинентальных отношений в условиях глобализации.

Ключевые слова: арабские страны, Африка, Азия, торговля, культура, ислам, сотрудничество, глобализация, энергетика, образование.

Арабский мир издавна занимал стратегическое положение между Африкой и Азией, соединяя два континента не только географически, но и цивилизационно. Через Аравийский полуостров проходили древнейшие торговые маршруты — от караванных путей Хиджаза до морских трасс Красного моря и Персидского залива. Эти связи сформировали уникальное пространство обмена товарами, идеями, языками и духовными ценностями.

С античных времён арабы вели оживлённую торговлю с Восточной Африкой, Индией и Юго-Восточной Азией, распространяя не только специи и золото, но и ислам, арабский язык и элементы материальной культуры. В средневековый период арабские купцы играли роль посредников между



Средиземноморьем и Индийским океаном, способствуя формированию ранней системы глобальных связей, задолго до эпохи Великих географических открытий.

В XX–XXI веках арабские государства остаются важнейшими участниками мировой экономики, укрепляя партнёрства с африканскими и азиатскими странами в сферах энергетики, инфраструктуры, сельского хозяйства, образования и культуры. Современные проекты, такие как инициативы «Восточного партнёрства», участие арабских инвесторов в развитии Африки и сотрудничество в рамках Организации исламского сотрудничества, демонстрируют преемственность исторических связей и их новый масштаб. 1

Исторические контакты арабов с народами Африки и Азии восходят к глубокой древности. Уже во времена доисламской Аравии караванные маршруты соединяли Южную Аравию (Йемен, Хадрамаут) с побережьями Восточной Африки и Индийского океана. Торговцы перевозили благовония, специи, золото, слоновую кость и ткани, а вместе с товарами распространяли язык, религиозные представления и культурные обычаи.

После распространения ислама в VII веке арабы закрепили своё присутствие на обоих континентах. Побережья Восточной Африки — от Сомали до Мозамбика — стали частью исламского мира. Возникли городагосударства, такие как Килва, Момбаса, Занзибар, где арабская и африканская культуры переплелись, породив особый культурно-языковой феномен — суахили.

¹Lewis, B. The Arabs in History. Oxford University Press, 2001.



На востоке арабы активно взаимодействовали с Индией, Китаем и Юго-Восточной Азией. Купцы из Омана и Бахрейна достигали портов Малаккского пролива, а в китайских хрониках Танской эпохи упоминаются «хорассанские и арабские корабли». Эти торговые отношения сопровождались религиозным и культурным обменом: ислам проник в Южную и Восточную Азию не через завоевания, а через торговлю и брак.

Современные арабские государства сохранили роль ключевого экономического моста между Африкой и Азией. Благодаря богатым запасам нефти и газа страны Персидского залива — Саудовская Аравия, Кувейт, ОАЭ, Катар — стали крупнейшими инвесторами в инфраструктурные и энергетические проекты на обоих континентах.

Африка. В последние десятилетия арабские инвестиции в Африку стремительно растут. Саудовская Аравия, ОАЭ и Египет финансируют строительство портов, дорог, сельскохозяйственных комплексов и энергетических объектов. Примером служит участие арабских фондов в проекте «Красноморская инициатива» (Red Sea Initiative), объединяющем страны Восточной Африки и Аравийского полуострова. Судан, Джибути, Эфиопия и Сомали рассматриваются как стратегические партнёры по продовольственной безопасности и морской логистике.

Азия. На восточном направлении арабские государства развивают отношения с Китаем, Индией, Южной Кореей, Малайзией и Индонезией. Ключевым элементом стало участие арабских стран в китайской инициативе «Один пояс — один путь». Строительство портов, нефтепроводов и промышленных зон (например, в Омане и Пакистане) превращает регион Персидского залива в важный узел мировой логистики.



Помимо торговли энергоресурсами, развивается сотрудничество в сфере технологий, туризма, банковского дела и образования. В Дубае действуют университетские кампусы азиатских вузов, а Саудовская Аравия предоставляет гранты студентам из Африки и Азии, формируя «мягкую силу» через образование.

Культурные связи между арабскими странами, Африкой и Азией строятся на общих духовных и языковых основах. Распространение ислама, использование арабского языка как языка религии и науки, развитие общей архитектурной и художественной традиции создали единое культурное пространство от Марокко до Индонезии.

В современный период особую роль играют культурные форумы и фестивали, проводимые под эгидой Лиги арабских государств и Организации исламского сотрудничества. Примеры таких инициатив — «Арабскоафриканский культурный форум» в Каире и «Арабско-азиатская неделя культуры» в Абу-Даби.

Арабские спутниковые каналы и интернет-платформы, особенно из стран Персидского залива, оказывают заметное влияние на культурное пространство Африки и Азии. Сериалы, музыка, реклама и массмедиа формируют новый тип панарабской и панисламской идентичности, объединяя молодёжь на основе общих ценностей и символов.

Связи между арабским миром, Африкой и Азией уходят корнями в глубокую древность. Уже в доисламский период через Южную Аравию проходили караванные пути, связывавшие Йемен и Хиджаз с Восточной Африкой и Индией. Йеменские порты Аден и Мукалла служили перевалочными пунктами для торговли благовониями, золотом и тканями. С



принятием ислама Аравийский полуостров превратился в духовный и культурный центр, откуда религия и язык распространились в Африку и Азию.

В VIII–XIV веках арабские купцы играли важную роль в формировании «морского шелкового пути», соединявшего побережья Красного моря, Восточной Африки, Индии, Малайзии и Китая. Вдоль этих маршрутов формировались смешанные культуры — суахилийская на восточноафриканском побережье и малайско-арабская в Юго-Восточной Азии. Через торговлю и брачные связи происходил культурный обмен: вместе с исламом и арабской письменностью распространялись архитектурные традиции, ремёсла и элементы одежды.

В XXI веке арабские страны укрепляют связи с Африкой и Азией, основываясь на взаимных экономических интересах.

Главную роль здесь играют энергетика, сельское хозяйство, строительство и образование.

- Сотрудничество с Африкой. Страны Персидского залива активно инвестируют в сельскохозяйственные проекты Судана, Эфиопии, Нигерии и Египта, обеспечивая продовольственную безопасность в условиях климатических вызовов. Саудовская Аравия, ОАЭ и Катар финансируют строительство инфраструктурных объектов, больниц и школ в странах Африки к югу от Сахары. Египет, в свою очередь, выступает культурным и образовательным мостом между арабским и африканским мирами.
- •Партнёрство с Азией. В последние десятилетия наблюдается заметное усиление связей арабских стран с Китаем, Индией, Южной Кореей и Японией. Китай является крупнейшим импортером нефти из Саудовской Аравии и Ирака, а также инвестирует в логистические и



энергетические проекты на Ближнем Востоке в рамках инициативы «Пояс и путь». Индия сотрудничает с ОАЭ и Саудовской Аравией в сфере технологий, трудовой миграции и торговли драгоценными металлами.

Культурные связи арабского мира с Африкой и Азией не ограничиваются религией и историей. В последние десятилетия усилился обмен в области искусства, образования и медиа.

- Университеты Каира, Дохи и Эр-Рияда принимают студентов из десятков африканских и азиатских стран.
- Арабские телеканалы, такие как Al Jazeera и Al Arabiya, формируют единое информационное пространство, способствуя культурному диалогу.
- •В странах Африки и Азии развиваются исламские культурные центры, где преподаются арабский язык, история и литература.

На уровне искусства происходит обратное влияние: африканская музыка, индийское кино и азиатская каллиграфия находят отражение в арабской массовой культуре, создавая новые формы межцивилизационного синтеза.

Несмотря на общие интересы, арабо-африканское и арабо-азиатское сотрудничество сталкивается с рядом проблем: политическая нестабильность, разница в уровне экономического развития, конкуренция мировых держав. Однако растущая взаимозависимость и необходимость совместного решения вопросов продовольственной, водной и энергетической безопасности делают эти связи всё более стратегическими.



Перспективы дальнейшего укрепления связей связаны с цифровой экономикой, образованием, «зелёной энергетикой» и совместными научными проектами. Новое поколение арабских, африканских и азиатских исследователей уже формирует интеллектуальный фундамент для развития многостороннего сотрудничества.

Экономические и культурные связи арабских стран с Африкой и Азией представляют собой не просто историческое наследие, но и динамично развивающуюся систему взаимодействия. С древних времён Аравийский полуостров служил естественным мостом между двумя континентами, обеспечивая обмен товарами, идеями и духовными ценностями. В наше время эти связи приобрели новые формы: от энергетических и инвестиционных проектов до образовательных и культурных инициатив.

Несмотря на сохраняющиеся вызовы — политическую нестабильность, неравномерность развития, зависимость от сырьевых ресурсов — арабоафриканские и арабо-азиатские отношения демонстрируют устойчивую тенденцию к углублению. Их развитие способствует формированию многоцентрового мира, в котором арабский мир выступает не периферией, а важным посредником между Африкой, Азией и остальным человечеством.

Использованная литература

- 1. Lewis, B. The Arabs in History. Oxford University Press, 2001.
- 2. United Nations Economic and Social Commission for Western Asia (ESCWA). Arab-Africa Economic Cooperation Report. Beirut, 2021.
- 3. World Bank. Middle East and North Africa Economic Update. Washington D.C., 2024.